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領域／科目 國語 設計者 張敏鈺老師 

實施年級 一年級 節數 共 六 節， 240 分鐘，第 6節 

單元名稱 第三課 火車過山洞 

設計依據 

學習

重點 

學習 

表現 

1-I-1 

 

2-I-1 

 

3-I-2 

 

 

4-I-1 

 

4–I-5 

 

 

5–I-1 

 

6–I-2 

 

養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言。 

以正確發音流利的說出語意

完整的話。 

運用注音符號輔助識字，也能

利用國字鞏固注音符號的學

習。 

認識常用國字至少 1000字，

使用 700字。 

認識基本筆畫、筆順，掌握運

筆原則，寫出正確及工整的國

字。 

以適切的速率正確地朗讀文

本。 

透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

核心 

素養 

國-E-A1  

 

 

 

 

 

 

國-E-B1 

 

 

 

 

 

 

國-E-C2 

 

認識國語文的重

要性，培養國語

文的興趣，能運

用國語文認識自

我、表現自我，

奠定終身學習的

基礎。 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 

與他人互動時，

能適切運用語文

能力表達個人想

法，理解與包容

不同意見，樂於

參與學校及社區

活動，體會團隊

合作的重要性。 

學習 

內容 

Ab-I-1  

 

Ab-I-2 

Ab-I-3  

 

Ac-I-2 

Ad-I-3 

Ba-I-1 

Ca-I-1   

1000個常用字的字形、字音和

字義。 

700個常用字的使用。 

常用字筆畫及部件的空間結

構。 

簡單的基本句型。 

故事、童詩等。 

順敘法。 

各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

議題

融入 

學習 

主題 

【人權教育】 
【品德教育】 

實質 

內涵 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 
人 E8了解兒童對遊戲權利的需求。 
品 E5溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領域／ 

科目的連結 
健康與體育 

教材來源 翰林版國語課本第一冊 
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教學設備／ 

資源 

1.國語課本。 

2.國語習作。 

3.句型學習單。 

4.教科書電子書。 

5.黑板、粉筆、板擦 

學習目標 

一、能專心聽出詩歌的重點。 

二、能運用部件掌握字音、字形與字義。 

三、能讀懂課文內容，說出課文大意。 

四、能結合知識經驗，讀出詩歌中一起玩的愉快心情。 

五、能運用句型練習造句。 

六、能感受與人合作，一起遊戲的愉快心情。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 評量方式 備註 

第六節 

一寫作練習 
（一）認識基本句型 
1.教師請學生練習疊字副詞，說出完整的語句。 
◎練習利用疊字詞，說出「我們開心一起玩。」 
（我們開開心心一起玩。） 
2.教師請學生朗讀語文百寶箱「我會造句」，練習用 
疊起來的語詞，看圖說出完整的語句。 
◎這些句子裡用了什麼疊字詞？【兩兩討論】 
（開開心心、安安靜靜、急急忙忙） 
◎用了疊字詞的句子給人怎樣的感覺？【兩兩討論】 
（用了疊字詞，給人很開心、很安靜、很急的感覺，比 
二字語詞的感覺更明顯。） 
◎還可以用哪些疊字詞來造句？【小組討論】 
（妹妹歡歡喜喜上學去。爸爸平平安安的回家了。） 
（二）教師請學生分組練習造句，將學生發表的句子寫

在黑板上。 
（三）學生朗讀小組造句，請其他同學予以鼓勵。 
◎習作指導：第六大題「看圖選出代號，再讀一讀句子。 
」 
1.請學生朗讀題目，說出題目要求。 
2.請學生念讀選項中的語詞及例句，說出待選語詞的意 
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小組互動

表現 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與小組

練習 

 

 

 

 

 

 

 

能完整回答

問題並發表

作品 

能正確完成

習作 
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思。 
3.學生依圖意選出適當的語詞，完成習作。 
4.完成句型學習單。 
二、延伸補充 
（一）教師介紹需要多人一起玩的團體遊戲。 
1.教師介紹「老鷹抓小雞」遊戲。 
2.教師介紹遊戲方法：小朋友逐一猜拳，最贏的人當母 
雞，最輸的人當老鷹，其他同學當小雞。小雞雙手搭在 
前一人肩上，排隊接在母雞後方。遊戲開始後，老鷹努 
力抓母雞後方的小雞，母雞張開雙手保護後方小雞；被 
老鷹摸到的小朋友輪到當老鷹，原本當老鷹的小朋友改 
當母雞，其他小朋友依序退後，遊戲繼續。 
3.教師帶學生到教室外空地玩此團體遊戲，或移動桌椅 
後在教室練習玩，小朋友下課後到操場玩。 
（二）教師介紹下雨天只能在室內做靜態活動，兩人一

起玩的遊戲 
1.教師介紹「連線」的遊戲方法：兩人用鉛筆在白紙上

畫「井」字，猜拳後依序在「井」字的九宮格中畫○和

×。最先畫三個連成一線者，勝利。 
2.教師介紹「五子棋」的遊戲方法：兩人用圍棋及棋盤 
下棋，猜拳後依序下黑、白子在棋盤格子裡，可以阻擋 
另一色棋子。最先連成五子一線者，勝利。 
（三）本課語文複習活動 
1.第一關：打「第一筆」地鼠 
◎教師將本課生字「習寫字和認讀字」全部揭示在黑 
板上。 
◎全班分兩隊，派代表聽老師口令打地鼠。老師分別喊 
「第一筆橫」、「第一筆豎」、「第一筆撇」，兩隊代 
表依教師口令敲打符合正確答案的字。敲過的字不能再 
敲第二次，每敲到一個正確的字得一分，找完為止。 
2.第二關：快閃字卡造詞 
◎教師用本課生字卡「習寫字和認讀字」，快閃讓學生 
認念並造詞。 
◎學生分兩組，教師快閃字卡由兩組分別造詞，造對得 
一分，造不出語詞不加分，字卡輪流次數不限，說過的 
語詞不可重複。 
3.第三關：打「相似」地鼠 
◎教師將「個、做、們、停」等生字卡揭示在黑板上。 
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實作評量 

 

實作評量 

 

 

遊戲評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能正確完成

學習單 

能專注聆聽

並遵守遊戲

規則 

能完成題目

要 求 的 任

務，選出正確

的答案 
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【學習單】 

 

◎兩位代表在黑板前依教師跳念」個、做、們、停「敲 
打」字卡，先敲到的得一分。 
4.第四關：火車ㄨㄨㄨ 
◎教師請學生說出課文中火車過山洞時發出的聲音，學 
生分兩組，一組提問事物（例：牛、羊……），另一回 
答該事物發出的聲音（例：哞哞哞、咩咩咩……）。 
◎兩位代表在黑板前當主持人，輪流提問對方組員不事 
物，對方組員回答聲音，答對得一分。 
三、遊戲評量 

（一）教師引導學生回顧本課全部的學習過程。 
（二）請學生說出本課一起玩的遊戲名稱及文章內容。 
（三）請學生說出自己覺得全課學習內容中，印象最深

刻的部分。 
～本節結束～ 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用完整語

句說出自己

學到的內容 

 

 

 


	（二）教師介紹下雨天只能在室內做靜態活動，兩人一起玩的遊戲
	1.教師介紹「連線」的遊戲方法：兩人用鉛筆在白紙上畫「井」字，猜拳後依序在「井」字的九宮格中畫○和×。最先畫三個連成一線者，勝利。

